

■ “关注大同餐饮”系列报道之六

让大同刀削面开启流量密码

美食是记住一座城市最好的方式。爱上一座城，往往是从它的“味道”开始的，比如，大同的刀削面！

近年来，央视、新华社等主流媒体记者纷至沓来，从各个角度宣传报道大同刀削面。与此同时，“在大同，一定要吃刀削面”成为许多博主、网红涉及的话题，甚至还要深究大同刀削面的流派和历史，探讨大同特有的钩刀与传统削面刀的区别……

大同政府部门、本地主流媒体、自媒体和餐饮人也在不遗余力推介大同刀削面。其中，鸿御刀削面老板还把自己变成网红，削面店也在全国各地迅速复制和加盟，甚至将店开到香港及海外；@巴黎小郭郭和大同丈母娘更是把大同刀削面做成“顶流”，乃至登上《舌尖上的中国》……

大同刀削面很“红”，不乏有人说：“为了刀削面来大同！”所以，不论是时时排长队的网红刀削面打卡点喜晋道面馆，还是颇受追捧的大同老字号二板、小南街、东方、东关、七中刀削面，以及遍布街巷的削面馆，都有自己的好味道和源源不断的客流。

游客青睐网店，市民更喜欢家门口的削面馆。“我爱吃面，一天可以吃3碗。小区东门附近就有5家削面馆，味道、面条、小菜各有所长，面的价格有1块钱的差距，但最贵不过10块钱。”家住柳港园B区的付先生一语道出大同刀削面的普适与激烈竞争。

“在大同，开面馆说简单也简单，说难也难。简单，是因为大同人和外地游客对刀削面的认可度太高了，但凡开一家新店，



肯定会有人试吃；难，则是因为大同人对刀削面太挑剔，但凡有一点不好，可能就撑不了3个月。”味膳面食老板李波深有感触。

李波做了15年刀削面，从摆摊干起，如今已开了4家店面，他认为，选好材用好料，踏踏实实做好一碗面比什么都强。李波表示，刀削面是大同美食的一张名片，作为面馆老板，他并不奢求获利太多，但会坚持纯手工制作、真材实料。

有手作味道、热气腾腾的刀削面受追捧，加工成方便食品的刀削面也在热卖，面筋道，自带料包，吃着方便，对思念家乡味道的游子来说是随时可享的慰藉，对好

奇大同削面味道的外乡人来说也值得一尝，9.9元一包的价格更让人不得不赞一声实惠。

作为地标美食，大同刀削面同柳州螺蛳粉、东北锅包肉、天水麻辣烫一样，自带流量。在新媒体时代，人们的思维已经被另一种场景所引导，那就是怎样开启流量密码，让刀削面的热度变现。

比起赴淄博赶“烤”，比起柳州螺蛳粉一年全产业链收入669.9亿元，大同的这碗面尚欠缺许多，但我们已经具备了创造爆点和流量的基础，期待大同刀削面早日出圈。 本报记者 吴华

雨中采凉山 风景如画

昨日下午，我市迎来降雨天气。在采凉山，独特的生态环境带来了奇妙天气变化，一会儿雷鸣暴雨，一会儿小雨无声，山间雾气蒸腾，宛如仙境。如此美景吸引了不少游客自驾游览，感受大自然的新与宁静。

本报记者 张占兵 摄



青春暖大同 学子赞温情

“青年之家”免费住宿服务获高校学子点赞

本报讯（记者 孙露）“五一”假期，团市委联合平城区迎宾街道推出的“青年之家”免费住宿服务，成为来同旅游高校学子热议的暖心举措。据统计，5个社区“青年之家”共接待102人次，让远道而来的大学生们感受到这座城市的温度。

“五一”期间，我市以“青年之家”为纽带，整合社区资源，腾出办公场所，打造了5个社区共50张床位的免费住宿点，并向社会公布社区地址、床位数量、联系人电

话。每个住宿点均配备了一次性床上用品、洗漱用品及矿泉水，让来同学子安心入住。街道干部职工还开展了全天候志愿服务，为学子们提供景点路线规划、公交乘坐指引等贴心服务。

“来之前还在为订不到酒店发愁，没想到大同给了我们这么大的惊喜，志愿者每天提醒添衣保暖，还推荐周边美食，就像学长学姐在照顾我们。”外地学子吴沫霏入住后，对整洁的床品、24小时值守的

服务赞不绝口。

“电话预约时，工作人员连公交路线都讲得清清楚楚。没想到大同有这么贴心的‘青年之家’服务，不仅住宿免费，省下的预算还让我们多尝了几碗刀削面！”入住的大学生纷纷说，各社区“青年之家”还结合学生需求，提供了旅游攻略等延伸服务。

“免费住宿点提供的不仅是床位，更是大同欢迎年轻人的态度。”不少高校学子表示，会推荐更多朋友来大同。

为新一代重卡换电生态大会提供服务保障

我市计划招募50名青年志愿者

本报讯（记者 孙露）为助力新一代重卡换电生态大会顺利召开，8日，团市委联合市青年志愿者协会，面向社会公开招募一批青年志愿者，共同为这场行业盛会提供服务保障。

招募对象以18—28岁高校学子为主，

身体健康，具有较强的社会责任感及良好的沟通交流能力。有意愿为家乡服务的高校青年，可关注“大同青年志愿者”官方微信公众号报名。志愿服务时间为5月17日—18日，服务地点主要在大同南站、云冈国际机

场、大同美术馆以及指定酒店。届时，志愿

者们将围绕会场布置、礼仪引导、跟车保障、应急帮扶、宣传推广等方面提供服务。

志愿服务期间，市青年志愿者协会将统一使用“志愿汇”App记录服务时长，并为参加活动的志愿者配备专属工作服和工作证，为表现突出者颁发优秀志愿者证书。

资讯快递

“五一”假期 研学游成热门选择

本报讯（记者 尚丽）“五一”假期，研学游成为旅游市场的热门选择。我市作为历史文化名城，吸引了众多游客前来开展研学之旅。

大同土林生态旅游景区游人如织，尤其是亲子游群体格外引人注目。5月3日，一批由旅行社组织的亲子研学游团队来到这里，游客涵盖北京、上海、天津、杭州等多个城市。孩子们在家长的陪伴下，聆听专家讲解，学习地质、科普等知识，不时提出各种问题，将旅行变成了“行走的课堂”。

北京游客李女士说：“带孩子来参加这样的研学游，这种直观的学习体验太棒了。孩子对地理知识的兴趣一下子被激发起来，感觉比上好几节地理课都有效果。”

据大同土林景区负责人介绍，“五一”假期，不仅亲子研学游备受青睐，成人研学游的人数也颇为可观。

云冈石窟和华严寺等景区也吸引了大量亲子研学游的游客，不仅为景区带来人气，也为孩子们提供了一个广阔的学习天地。

南京游客雨中彷徨 三位交警帮忙叫车

本报讯（记者 刘剑）“五一”假期，3位大同交警雨中帮助南京游客打车的故事，尽显城市温情。

4日，天空下着雨，69岁的南京游客常女士结束了在大同古城的游览，准备打车回酒店。然而，雨天打车的人实在太多，一辆辆出租车驶过，却都载着乘客，老人只能在路边彷徨。

正在附近执勤的市公安局交警支队特勤大队交警肖阔、刘静、李欣池注意到了这位游客，走到她身边询问。得知老人不会用手机软件打车后，他们一边安抚，一边通过“滴滴打车”叫车，并将老人引导至避雨处等待。车辆到达后，3位交警搀扶老人上车，仔细核对目的地，叮嘱司机安全驾驶。

这份贴心帮助让老人感受到浓浓暖意，她留下一封表扬信：“太感谢你们了！这次来旅游，不仅看到了美景，更感受到了大同人的热情和温暖！”

今年首期退役军人 创业沙龙举行

本报讯（记者 杨昱郁）近日，市退役军人事务局联合市退役军人服务中心主办的2025（第一期）退役军人创业沙龙举行。活动聚焦退役军人就业创业需求，通过政策解读、形势分析、互动交流等形式，为退役军人搭建信息共享、经验互鉴的平台，助力投身家乡建设。

工作人员就退役军人普遍关注的就业创业政策进行了解读，帮助深入理解政策要点。创业导师围绕市场环境、行业趋势等，剖析当下就业创业形势，结合热门行业动态提供前瞻性指导。退役军人创业者纷纷上台，分享自身创业历程中的酸甜苦辣，介绍成功经验与失败教训。

随后的问答环节中，针对退役军人提出的就业政策适用范围、创业资金筹集渠道、税收减免具体细则、创业项目选择技巧等问题，逐一给出专业且实用的建议和策略。退役军人畅所欲言，围绕各自关心的话题深入探讨，共同寻求解决方案。